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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΗΓΟΥΜΕΝΟΥ, ΠΑΤΕΡΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΤΗΣ 

ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΕΣΦΙΓΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΠΡΟΥΣΑ 

 

 Η Προύσα "ντύθηκε τις τελευταίες αυτές ημέρες τα γιορτινά της" 

με σκοπό να υποδεχθεί με τα πιο όμορφα ανοιξιάτικα χρώματα 

επισκέπτες από την Ελλάδα, και, πιο συγκεκριμένα, όμιλο 40 

προσκυνητών - μελών του Συλλόγου Φίλων της Ιεράς Μονής 

Εσφιγμένου, οι οποίοι, αφού ολοκλήρωσαν την τακτικώς κατ'έτος 

πραγματοποιούμενη προσκυνηματική επίσκεψή τους στην Βασιλίδα 

των Πόλεων κατά τις ημέρες της Γ' Στάσης των Χαιρετισμών προς την 

Υπεραγία Θεοτόκο, οδήγησαν τα βήματά τους, με επί κεφαλής τον 

Ηγούμενο της Μονής, Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη κ. Βαρθολομαίο, και 

πατέρες της υπ'αυτόν κανονικής Αδελφότητος, στην καταπράσινη 

θεούπολη της Βιθυνίας, με σκοπό την ανακάλυψη της φυσικής 

ομορφιάς και των αξιοθεάτων της. 
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 Συνοδός των φίλων της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου, από την πρώτη 

στιγμή που έφθασαν οδικώς στην Προύσα, ήταν ο οικείος 

Ποιμενάρχης, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Ιωακείμ, ο οποίος 

επιμελήθηκε, σε συνεργασία με τον Ηγούμενο της Αγιορείτικης Μονής, 

της κατάρτισης του προγράμματος της επίσκεψης, η οποία, 

σημειωτέον, πραγματοποιήθηκε για πρώτη, μεν, φορά, όχι, όμως, και 

τελευταία, καθώς όλοι ενθουσιάστηκαν από αυτά που προσφέρει στους 

περιηγητές της η τρίτη σε μέγεθος -εξαιρουμένης της Πόλεως- 

Μικρασιατική πολιτεία, η οποία ελκύει το ζωηρό ενδιαφέρον των 

φίλων των ταξειδίων, τόσο για την ιστορία της, όσο και με την 

σύγχρονη μορφή της.  

 

 

 Σύμφωνα με το πρόγραμμα της περιήγησης, αφετηριακός 

σταθμός των προερχομένων από διάφορα μέρη της Ελλάδος 

εκδρομέων το πρωΐ του Σαββάτου, 6ης Απριλίου 2024, ήταν το 

δενδρύλλιο της "ελιάς της Ελληνο-Τουρκικής φιλίας", την οποία είχε 

προσφέρει ο τότε Πρωθυπουργός της Ελλάδος κ. Κώστας Σημίτης στον 

Τούρκο ομόλογό του κ. Bülent Ecevit, μετά την Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. 

στο Ελσίνκι, τον Δεκέμβρη του έτους 1999, όπου αποφασίστηκε 

ομόφωνα, χάρις και στην άρση των επιφυλάξεων της Ελλάδος, η 

χορήγηση στην Τουρκία του καθεστώτος της υποψηφίας χώρας προς 

έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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 Η ελιά είχε φυτευθεί πλάϊ στο μνημείο των Καραγκιόζη και 

Χατζηαβάτη, κεντρικών ηρώων του παραδοσιακού θεάτρου σκιών, που 

αγαπήθηκαν εξ ίσου επί γενεές γενεών και στις δύο χώρες, και έχουν 

περιεληφθεί στον κατάλογο της αναγνωριζόμενης από την UNESCO 

άϋλης πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας. 

 

 Το επόμενο σημείο αποβίβασης των φίλων της Μονής 

Εσφιγμένου υπήρξε η Ακρόπολη της Προύσας, όπου οι επισκέπτες 

περιηγήθηκαν αρχικώς το ταφικό μνημείο του Σουλτάνου Ορχάν, όπου 

θαύμασαν το περίφημο μωσαϊκό δάπεδό του, έργο βυζαντινής τέχνης, 

καθώς ο πορθητής της Προύσης, όπως και ο πατέρας του Σουλτάνος 

Οσμάν, ιδρυτής της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, είχαν ταφεί στους 

Ναούς που συγκροτούσαν το ενεργό μέχρι του έτους 1326 μοναστικό 

συγκρότημα της Ιεράς Μητροπόλεως Προύσης, και καταστράφηκαν 
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ολοσχερώς κατά τους μεγάλους σεισμούς του 1855, ενώ επί των αυτών 

θεμελίων ανηγέρθησαν τα σύγχρονα οθωμανικά ταφικά μνημεία. 

 

 Πέραν της μοναδικής πανοραμικής θέας στην πόλη της Προύσης 

το πάρκο της Ακρόπολης προσέφερε στους επισκέπτες την δυνατότητα 

να φωτογραφηθούν στον Πύργο του ρολογιού του έτους 1905, ο 

μηχανισμός του οποίου παράγει ήχο χάρις στην συνδεδεμένη με αυτόν 

καμπάνα, η οποία σώθηκε από το κωδωνοστάσιο κάποιου από τους 3 

Ορθοδόξους Ναούς που λειτουργούσαν στην πρωτεύουσα του νομού 

μέχρι του έτους 1922. 
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 Ακολούθως, οι εκδρομείς κατευθύνθηκαν στο ιστορικό κέντρο 

της πόλης και, πιο συγκεκριμένα διήλθαν το Ιστορικό Δημαρχείο της 

Προύσης, ένα αρχοντικό διώροφο κτήριο παραδοσιακής 

αρχιτεκτονικής, το οποίο ανηγέρθη στα τέλη του 19ου αιώνος για να 

στεγάσει την νεοσύστατη τότε Δημοτική Αρχή της πολυθρησκευτικής 

και πολυπολιτισμικής Βιθυνικής πόλης, χωρίς, όμως, να σταθεί 

δυνατή, όλως εξαιρετικώς, η είδοδος σε αυτό, καθώς επρόκειτο να 

πραγματοποιηθεί η τελετή παραδόσεως-παραλαβής ανάμεσα στην 

αποχωρούσα Μείζονα Δημοτική Αρχή και τον αναδειχθέντα από τις 

κάλπες των Αυτοδιοικητικών Εκλογών της 31ης Μαρτίου νέο 

Μητροπολιτικό Δήμαρχο Προύσης κ. Mustafa Bozbey. 

 

 Ιδιαίτερα σημαντική και συγκινητική για τους Ορθοδόξους της 

Ιεράς Μητροπόλεως Προύσης υπήρξε η συνάντησή τους με τους φίλους 

της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου, οι οποίοι επισκέφθηκαν τον παλαιό 

Ρωμαιοκαθολικό Ναό των Λαζαριστών, τον μοναδικό Χριστιανικό Ναό 

που σώζεται σε καλή κατάσταση στην πόλη της Προύσης και εκ 

περιτροπής χρησιμοποιείται από όλους τους Χριστιανούς της περιοχής. 

Ο Ηγούμενος απηύθυνε λόγους πνευματικής οικοδομής στους 

παριστάμενους πιστούς, παροτρύνοντάς τους να μη δειλιάζουν ένεκα 

του μικρού αριθμού τους, καθώς, συμφώνως προς την προς Γαλάτας 

Επιστολής Παύλου (5:9), «μικρά ζύμη όλον το φύραμα ζυμοί», ενώ 

παραλλήλως τους ενεθάρρυνε να διάγουν βίο υποδειγματικό ως 

Ορθόδοξοι Χριστιανοί, με βαθειά πίστη, πολλή προσοχή στα 

πνευματικά ζητήματα και σωφροσύνη, έχοντες απλανή οδηγό την 

Αγία Γραφή και τους Αγίους Πατέρες της Εκκλησίας μας.  
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 Κατόπιν, οι επισκέπτες μετέβησαν στο Μουσείο των παλαιών 

εγκαταστάσεων της κλωστοϋφαντουργίας MERINOS, η οποία 

ιδρύθηκε το 1938 ως η μεγαλύτερη μονάδα Πλεκτηρίων-Κλωστηρίων 

της χώρας, ενώ το έτος 2004 παραχωρήθηκε στον Μητροπολιτικό Δήμο 

Προύσης, ο οποίος με πρωτοποριακές παρεμβάσεις διεμόρφωσε εντός 

αυτού σύγχρονο Συνεδριακό Κέντρο καθώς και χώρους πολιτισμού, 

πρασίνου και αναψυχής. Ένα διάλειμμα, μετά την περιήγηση στο 

Μουσείο Υφαντουργίας και Μεταξουργίας, στο καταπράσινο πάρκο 

"Μερίνος" ήταν απαραίτητο και αναζωογονητικό για όλους τους 

επισκέπτες! 
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 Μετά το μεσημβρινό γεύμα στην προκυμαία των Μουδανιών 

σειρά στην υποδοχή των επισκεπτών είχε η γραφική Τρίγλεια και ο 

παλαιός Ναός της Παναγίας Επίσκεψης-Αγίου Βασιλείου, που 

χρησιμοποιείται από τον τοπικό Δήμο Μουδανιών ως Πολιτιστικό 

Κέντρο. Μία απροσδόκητη έκπληξη περίμενε εκεί τους φίλους της 

Ιεράς Μονής Εσφιγμένου: ο νεοκλεγείς Δήμαρχος Μουδανιών κ. Deniz 

Dalgıç που είχε ήδη πληροφορηθεί την άφιξη των επισκεπτών, ήλθε 

νωρίτερα στο Ναό με σκοπό να τους υποδεχθεί, ως τον πρώτο όμιλο 

εκδρομέων που συνέπεσε χρονικά με την έναρξη της θητείας του, και 

να δώσει μήνυμα θερμού καλωσορίσματος προς κάθε όμιλο 

επισκεπτών από την Ελλάδα που θα θελήσει μελλοντικά να επισκεφθεί 

τα ιστορικά Μουδανιά και τον διατηρητέο οικισμό της παραθαλάσσιας 

Τρίγλειας. 
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 Με την επίσκεψη και στο κτήριο των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων 

της Τρίγλειας ολοκληρώθηκε η ημερήσια περιήγηση των φίλων της 

Ιεράς Μονής Εσφιγμένου, οι οποίοι αναχώρησαν την επομένη με την 

υπόσχεση η προσέλευσή τους στην στην Προύσα να επαναλαμβάνεται 

κάθε έτος και να καθιερωθεί ως προσκυνηματική επίσκεψη σε τόπο 

που ευλογήθηκε μέσα από την ανάδειξη Αγίων, μαρτύρων και 

αξιόλογων προσωπικοτήτων του σύγχρονου Ελληνισμού. 

 

  


